

# 理大暴動3被告判囚6年 法官斥前途受影響屬咎由自取

香港文匯報訊(記者 葛婷)2019年11月18日,香港警方包圍非法佔據理工大學的暴徒,有百多人由理大衝出企圖逃跑,部分人在暢運道被捕。在被控暴動罪的15名涉案者中,包括兩名護士在內的3名被告不認罪受審,於上月初在區域法院處被裁定罪成。法官謝沈智慧昨日判刑時指,理大暴動為香港其中一宗最嚴重的暴動案件,法庭須對犯案者判處刑同「迎頭棒喝」的刑期,否則社會將付上慘痛代價,又狠批3被告表示後悔是「口惠而不實」,完全沒有減刑因素,前途受影響是「咎由自取」,遂判處3人各監禁6年。

3名被告分別為現年27歲的朱健君、24歲的許銘晉、27歲的馬健朗,同被控於2019年11月17日至18日期間,在香港理工大學與暢運道一帶連同其他人參與暴動。

## 批辯方「求情」扭曲事實 誤導法庭

法官謝沈智慧昨日在判刑時引述辯方求情陳詞稱,沒證據顯示3名被告有份帶領、煽動等,僅為從旁協助的參與者,又期望法庭考慮他們當時的年紀予以輕判。

辯方提到,被告朱健君修畢科大理學士,後於中大修畢護理學碩士,任職註冊護士,並獲取不少專業進修證書。另一名被告馬健朗在浸會大學社工學士畢業後,於中大修畢護理學碩士,並獲聘為註冊護士,其後因為是案而辭職。

辯方又在書面求情中引用理大另一宗案件「梁子揚案」,指該案5名被告罪成後被判囚15個月至19個月。法官謝沈智慧指,本案與「梁子揚案」案情完全不同,指該案的被告僅

牽涉逃出現場,但本案被告承認曾在理大內暴動,批評辯方是在扭曲事實,誤導法庭。

法官表示,理大暴動在本案中並非僅屬背景,辯方聲稱被告只是「逃出現場」,是漠視了被告被定罪的事實。3名被告於11月17日校園被圍封前已進入理大,在警方不斷呼籲下仍沒離開,並於翌日連同約百名示威者試圖從理大正門逃走,而該位置並非警方當時指定的出口。當3人離開理大後,並沒有離開「示威者」的主體,而是跟隨「示威者」爬上天橋組成傘陣,當時更有人射箭及扔汽油彈。

法官強調,香港為法治社會,不能容許針對執法者的罪行,而理大暴動早有預謀,為香港其中一宗暴力程度最高,規模、威脅性及滋擾性最大,對社群關係影響最嚴重的暴動案件,有警員在值勤期間右手手指筋腱斷裂、裝甲車



●法官指理大暴動為香港其中一宗最嚴重的暴動案件。圖為當時案發現場暴徒以汽油彈攻擊警方裝甲車。資料圖片

被焚燒,理大共需花費3億元維修。由於沒證據顯示被告有份帶領暴動等,故以監禁6年為量刑起點,沒有減刑因素。

# 團結一心反對外力干預

## 各界站出來齊發聲

### 團體紛駁斥美西方抹黑「35+」串謀顛覆案裁決歪論

在備受關注的「35+」串謀顛覆案中,香港特區法院依法對案件的罪成被告作出裁決,宣判當日法庭外就有市民雀躍歡呼,齊道終於等來了遲來的正義,惟美西方等反華亂港勢力賊心不死,對是次判決大肆誣毀抹黑,激起香港社會各界的廣泛憤慨,連日來,多個團體及市民自發前往美英澳歐盟等駐港領事館和辦事處抗議示威,香港多個專業組織、青年團體及同鄉社團等紛紛發聲支持特區法院的判決,譴責外部勢力對香港司法獨立的無理干預。這反映了香港社會各界團結一致、反對外來干預,共同捍衛香港的法治尊嚴與社會穩定的堅定決心。

●香港文匯報記者 陳逸飛、修遠



●民間團體「中國高等院校香港校友會聯合會」前往美駐港總領館外聲討抗議。受訪者供圖

「Shut Up Your US Dirty Mouth (閉上你美國的臭嘴)！」「強烈抗議抹黑香港法治！」面對美西方反華政客對香港法治的妄加指責和無端抹黑,多個團體及市民連日來分別前往美、英、澳、加、歐盟等領館及辦事處抗議,他們揮舞手中的國旗與區旗,發出正義的吶喊,代表了全體香港市民心聲。

昨日在美國駐港領事館外,再有多個民間團體到場聲討與抗議美西方的抹黑。「和衷共濟愛港聯盟」主席李國昌氣憤地說,顛覆國家政權罪在任何國家都是重罪,美國就一直都在打危害國家罪行,其國內激進組織「驕傲男孩」策劃和鼓動美國國會山莊騷亂的主謀被判入獄22年,4名前騷亂領袖亦被判10年至18年。

他批評,自詡為「民主自由」的美國對威脅國土完整、國家安全的行為絕不手軟,卻對香港法院公正實施香港國安法無端指責,是徹頭徹尾的「雙標」,是對香港法治精神的嚴重褻瀆和踐踏。

「中國高等院校香港校友會聯合會」30多名成員強烈譴責美西方國家詆毀香港民主、自由、人權、法治,攻擊抹黑香港國安法,干預特區的司法獨立。團體代表郭明華說,2019年的黑暴給香港市民的心中留下了極其痛苦的傷痕,市民們無不渴望社會能夠恢復穩定、犯罪分子能夠受到法律嚴懲,「是次判決伸張正義,還以社會公道,我們堅決支持！」

## 專業協會齊聲譴責外力抹黑

互聯網專業協會發表聲明支持特區司法判決,表示任何國家或組織都無權對中國內政進行無端指責和干預,特區司法機關在審理案件時,展現出極高的透明度和公正性,呼籲國際社會尊重中國的司法主權和香港特區的法律制度,客觀公正地看待香港特區的司法判決。

●民間團體「和衷共濟愛港聯盟」前往美駐港總領館外聲討抗議。受訪者供圖

●市民拉起橫幅高呼「泛民犯民終變犯人」、「禍國殃民沒好下場」等口號。香港文匯報記者涂穴攝



香港資訊科技聯會在聲明中強調,絕不允許任何外部勢力干涉香港事務,任何試圖以「人權」或「民主」的名義對香港事務的干涉,都是對中國主權的嚴重侵犯,是對香港市民合法權益的蔑視,反對一切意圖影響中國主權和內政的陰謀,呼籲各界團結一致,捍衛法律的尊嚴和香港的繁榮發展。

香港軟件行業協會強烈譴責美國等少數國家政客的無理叫囂,重申對香港法庭判刑的公平公開、司法獨立的堅定支持,認為任何外部勢力的干預都是徒勞,呼籲社會各界共同捍衛香港的法治與穩定,抵制外部勢力的干預與抹黑,堅定捍衛香港的國家安全與社會穩定。

中國故事國際KOL聯盟用英文發表聲明,譴責西方政客無理置喙案件判決,認為其干預中國內政和香港事務的企圖不會得逞,一切利用法律案件干涉中國內政的陰謀注定會失敗,聯盟會繼續支持香港國安法和相關法規,堅定支持特區政府在依法維護國家安全、應對任何威脅方面的努力。

## 眾社團響應支持法院公正判決

香港福建社團聯合會發表聲明,指社團暨百萬居港閩籍鄉親對「35+」串謀顛覆案的判決拍手稱快,並堅決擁護法庭的公正判決。

滬港社團總會會長關百豪表示,法治是香港繁榮穩定的基石,任何試圖顛覆特區政府的行為都必將受到法律的制裁。他重申,判決展現了香港司法制度的獨立性和法治精神,強調特區政府捍衛國家主權和維護國家安全的決心。

香港江蘇社團總會會長姚茂龍表示,案件不僅揭示了反中亂港勢力的真實面目,也再次彰顯了香港法治的堅韌與公正。他相信在特區政府的領導下,香港的法治建設將不斷取得新成就,社會穩定和長治久安將得到更加有力的保障。

身為律師的香港湖北社團總會副會長畢文泰表示,判決體現了法庭對涉及國安法案件的嚴肅態度,既是違法必究、罪刑相稱的體現,也是對社會穩定的保護。法庭的判決不偏不倚,充分考慮了罪行性質、被告的角色、犯罪行為的組織性、預謀性及其對社會的實質後果等因素,對每位被告作出相應的判決,不僅符合法律的精神,更強調了法治的重要性,讓公眾看到法律在保護社會穩定與國家安全方面的堅定立場。

香港島婦女聯會發表聲明表示,維護國家安全是每個公民的責任和義務。「35+」串謀顛覆案禍害深遠,給香港社會帶來深刻傷害,更對香港的繁榮穩定和長治久安構成嚴重威脅,唯有清晰準確傳遞具有阻恐嚇力的信息,才能防患於未然。

## 青年團體挺依法懲治危害國安罪行

香港青年聯會發表聲明強烈譴責外部勢力惡意抹黑香港的司法制度,甚至打着所謂「民主」的旗號干涉香港事務。該會堅定支持中央及特區政府採取一切必要措施,依法制止和懲治危害國家安全的行為,又呼籲香港市民和國際社會充分理解和支持特區政府依法治港的決心,團結一致,共同維護香港的法治精神與社會穩定。

# 憶黑暴期間亂社區 區議員:判決顯正義

香港文匯報訊(記者 黃書蘭、陳逸飛)香港高等法院對「35+」串謀顛覆案判決後,以美國為首的西方反華亂港勢力大肆抹黑判決並出言恐嚇,香港政界反應強烈,強調是次判決彰顯了公義和社會期盼,並嚴厲駁斥境外反華亂港勢力罔顧事實的抹黑。多名區議員昨日在接受香港文匯報訪問時表示,涉案的多名罪犯在黑暴期間大肆煽動炒炒顛覆,地區上很多市民對此都記憶猶新,這次判決是法院依法判案,彰顯了正義。

## 懲治串謀顛覆罪行 震懾分裂勢力

經民聯昨日發表聲明,指特區政府的司法機構始終秉持公開透明的原則,依法對案件作出的判決,彰顯了法律的公正與特區政府維護國家安全的決心,並強調各方應尊重香港的司法獨立,不應為違法行為張目。

經民聯表示,捍衛法治、維持社會穩定是香港經濟繁榮發展的基石,呼籲各界在香港國安法的保障下,團結一致,共同努力發展經濟,推動民生建設,為香港的繁榮穩定、為更美好的香港家園貢獻力量。

新界鄉議局認為是次案件判決是對危害國家安全行為的一次強有力警示,不僅體現香港司法制度的獨立性,更是對那些試圖分裂社會的勢力的有效震懾。

對美西方等外部勢力在判刑後不斷散播虛假信息,肆意抹黑和攻擊香港特區政府及司法機構,企圖削弱香港的法治威信,鄉議局對此表示嚴厲譴責,並堅決支持中央和特區政府採取一切必要行動,抵制外部勢力的不當干預,共同捍衛香港的法治精神。

## 警惕外力對港司法造謠

深水埗區議員林偉文表示,「35+」串謀顛覆案其實是2019年黑暴的延續,案中多名罪犯都曾氣焰囂張地在各個社區大肆煽動炒炒顛覆,猖狂宣揚反中亂港主張,猶如要讓香港雪上加霜,令很多街坊對他們的言行憤恨不已,「國安法的實施為市民盼來春天,法庭的判決則是伸張了正義,還市民公道,還香港安寧。」

他強烈譴責外部勢力今次干涉香港法院對該案的公正判決,是公然抹黑香港的司法獨立,更是與廣大香港市民為敵。

荃灣區議員劉松剛表示,該案犯罪性質嚴重,案情涉及蠱惑年輕人思想,撕裂香港社會,美西方反華勢力今次卻以雙重標準為罪犯張目,無疑是踐踏司法公義,他呼籲香港市民要看清反華勢力的醜陋面目,時刻警惕他們的造謠抹黑。

九龍城區議員左滙雄表示,國家安全是香港穩定發展的基石,堅決支持香港法庭對干犯危害國家安全罪行的罪犯依法懲處,讓反中亂港勢力都認清香港特區對顛覆國家政權的行為是「零容忍」,希望香港市民攜手捍衛香港的法治和尊嚴。

屯門區議員甘文鋒表示,是次案件性質非常嚴重,參與非法初選的目的是企圖顛覆政權,因此必須依法嚴懲。他說,負責此案的國安法指定法官在審訊過程中表現專業,判決符合市民預期,更突顯了香港司法獨立的優勢。

沙田區議員姚嘉俊表示,該案判決彰顯司法正義,而透過這宗案件的審訊,社會各界已清楚地看清反中亂港勢力禍害香港的伎倆,他們企圖「攪炒」香港,對國家、對香港危害極大,必須依法嚴懲。



●圖為運送「35+」串謀顛覆案被告往西九龍裁判法院的囚車。資料圖片